

摆地摊，不仅是让摆不让摆的问题

张婉

安康城小，只要不是早午晚高峰，开车绕城一圈儿，用不上20分钟。我家住在城东，距离市中心不过10分钟车程，却已经是郊区的景致了。

城东菜农很多，出小区向北上四桥再下到河堤，沿路可以看到大片大片分割整齐的菜地。夏天吃过晚饭，河堤上来来往往都是锻炼的市民，菜农们掐着点儿，提上一篮子地里刚采摘的新鲜时蔬，上到河堤就地铺开一张塑料纸，再把蔬菜一小把一小把地摆放整齐，这些还散发着泥土清香和草木原香的蔬菜，像有魔力般吸引着锻炼的人们，无论男女老幼，都会忍不住心痒痒地想要买上一些。菜价和平常一样，因为是自家产的，又不用交摊位费，有时每斤还能再便宜

几毛，因此很快就能销售一空。

摆地摊卖菜的，仔细观察，就会发现往往是老年人或中年妇女，可能因为离家不远，劳动强度不大，在挣些零钱的同时，还能和其他摆摊的聊聊天，一举多得吧。

某天锻炼，发现往日热热闹闹的河堤市场只剩下几个菜农，再朝回走时，看到一两个菜农正在慌慌张张地撒摊儿，一问才知道，城管不准摆了。

菜农为什么怕城管呢？仔细观察不难发现，这些摊贩往往处于社会底层，生活困顿，指望以摆摊糊口，迫不得已与城管打起“游击战”。

地摊经济古来有之，譬如鬼市在宋代就已经盛行，到了晚清，夜市、晓

市也是热热闹闹，卖旧货、花木、活禽的等等，摊位往往被挤得水泄不通，买家来这里练眼力、砍价练嘴皮子，往往成为城市的一景。地摊经济也因此灵活，投资少，见效快，成为活跃小民经济的有效手段。为切实放空地摊经济，前段时间，城市创建部门及时调整考核指标，取消了占道经营这项扣分内容。但笔者认为，这对于城市的长远发展来说，还远远不够。

譬如说，地摊摆在哪里？能摆到马路中间去吗？摆到人家商店的大门口堵着吗？当然不可以。那么该由谁来规范？此外，以前实行“门前四包”责任制，倘若由于小摊小贩在你家门前摆摊产生的垃圾，责任又该划归谁？再说，从事摊贩子、

烧烤等饮食行业的摊贩，从业者有无传染疾病，操作卫生达不达标，又该怎么管理？小摊小贩打游击，售卖了假冒伪劣产品收摊就走，怎么维权？

毋庸置疑，因为盲目追求市容市貌整洁干净，一刀切不准摆摊的做法是粗暴不合理的，是伤害了城市底层群众切身利益的表现，但一放了之却是懒政的表现。城市创建和地摊经济并不矛盾，“放”不能是敞马无笼头，要在“管”的前提下，有序放开。放空地摊经济，是对城市管理提出了更高要求，对市民素质提出了更高要求，考验的是管理者的智慧，执行者的魄力。放空地摊经济，更要放开眼界，放开思维，放开手脚，高效管理。

(本文首发于6月1日“汉江潮”)

金寨镇强化「秸秆禁烧」打赢蓝天保卫战

本报讯(通讯员 冯博 黄仲涛)目前正值油菜、小麦收割季节，为强化“秸秆禁烧”防治大气污染，保护生态环境，旬阳县金寨镇开展秸秆禁烧宣传月活动。

该镇充分利用广播、宣传车、横幅、明白纸、固定宣传牌，大力宣传秸秆禁烧和综合利用有关知识和法律法规；签订《秸秆禁烧工作承诺书》，积极引导村民加强对农作物秸秆的综合利用；各村强化属地管理，严格落实秸秆禁烧和综合利用工作方案，实行镇干部包村、村干部包组、组干部包户的三级网格包保机制，确保村庄、地块、跟踪包保到位，对重点区域实行全天候驻守、巡查，做到“收割一块、灭茬一块、旋耕一块”，做到目标明确，责任到人，奖罚到位，确保辖区“不着一把火、不冒一股烟、不见一处斑”。



5月26日，白河县城关镇安福村举行“画里安福、筑梦前行”教育扶贫捐助学仪式暨新民风建设表彰大会，市审计局为该村30名贫困学生捐赠物资1.8万元，并对该村涌现出来的58名新民风建设模范典型进行了集中表彰奖励。据悉，该村自2014年启动脱贫攻坚工作以来，已累计脱贫退出291户908人，贫困发生率降至0.38%。

马运漂 赵芝敏 摄

江北办秸秆禁烧不见“一处烟”

本报讯(通讯员 雷蕾)当下正是油菜籽成熟收获的季节，汉滨区江北办紧跟步伐，未雨绸缪，扎实推进组织、宣传、责任、督查四个到位，力争实现辖区不点“一把火”、不见“一处烟”、不留“一块黑斑”的禁烧目标。

该办秉持“早安排、早部署”的理念，召开夏季秸秆垃圾焚烧工作推进会，成立秸秆禁烧领导小组，明确工作职责，层层压实责任，将作风建设的触角延伸到思想统一、目标明确、落实到人、严防死守保障秸秆禁烧全覆盖、无死角、无盲区。在宣传上，充分利用微信、巡逻车、悬挂条幅、张贴标语等形式，全方位、多角度地科普秸秆禁烧和法律法规，营造“家喻户晓 人人皆知”的浓厚氛围。设置秸秆禁烧工作相关责任人，层层落实禁烧责任，并实行奖惩制度，对村(社区)秸秆禁烧工作中存在的工作不重视、措施不落实、焚烧现象屡禁不止等情况，按有关规定予以追责问责。同时建立巡查机制，成立巡查督导组，办领导班子带头，按照包村负责制，深入到田间地头进行巡查，及时发现和记录焚烧着火点，实施责任追究和经济处罚。

汉滨水利局集中整改农村饮水安全隐患

本报讯(通讯员 李永明)5月1日以来，汉滨区水利局集中对26个乡镇农村饮水问题排查整改情况进行认真核查，再排隐患风险，坚决杜绝隐瞒问题、整改不彻底等侥幸心理，切实提高供水工程管理能力和服务水平。

为确保汉滨区自查问题全部清零，上报问题逐一销号，水利局从各部门抽调40余名工作人员组成七个检查组，交叉对镇办农村饮水工作进行核查，主要核查各镇办对农村饮水工作组织领导责任分工，安排部署；对照

问题台账、整改清单核查区镇村三级台账，清单是否达到上下一致、账账相符、账实相符。逐一核实农村饮水问题排查整改完成情况。还对按照《汉滨区农村供水管理考核办法(试行)》《关于明确农村安全饮水公益性岗位人员名单的函》，核查镇办公益性水管员选聘、使用、管理情况；镇村20人以上集中供水工程“一户一表”、加量收费落实情况；农村供水工程(包括小农水工程)“两证一书”办理工作开展情况等，进行全面核查。

市财政局开展职工健步走活动

本报讯(通讯员 张宏亮)5月26日傍晚，市财政局组织全体干部职工开展以“健康体魄·快乐工作”为主题的健步走活动。

在历时近两个小时、5公里的路程里，大家结伴而行，一路欢声笑语，谈生活、唠家常、话友谊，不仅锻炼了身体，缓解了工作压力，而且增进了彼此之间了解，拉近了干部之间情感距离，有效提升了干部的向心力、凝聚力和战斗力。

此次活动是安康市财政局深入推进全国文明城市创建开展的系列活动之一，旨在培养干部职工良好的健身习惯，传递绿色环保、低碳文明、健康活力的生活理念，在全局上下形成崇尚健康、崇尚生活的浓厚氛围，带动更多的干部职工参与其中，使全民健身、低碳出行的健康理念深入人心、蔚然成风。

高桥镇表彰56名新民风先进典型

本报讯(通讯员 刘成军)5月27日上午，紫阳县高桥镇板厂村召开了今年第二季度“新民风建设表彰大会”，集中表彰了该村在新民风建设扶贫扶志工作中涌现的56名各类先进典型。

会上，该村分别对本季度的“诚信个人”“产业大户”“好孝子”“身边好人”“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”及“文明庭院”八类新民风建设中的56名先进模范进行了表彰，并颁发了荣誉证书。同时，为进一步弘扬文明和谐新风尚，净化村风、民风，提高群众的思想道德素质，该村还给他们分发了电扇、被褥等生活用品。此次表彰活动，进一步树立了新民风建设的标杆和榜样，提升了该村思想道德建设水平，为巩固提升该村脱贫攻坚成果起到了推波助澜的作用。

此次活动是安康市财政局深入推进全国文明城市创建开展的系列活动之一，旨在培养干部职工良好的健身习惯，传递绿色环保、低碳文明、健康活力的生活理念，在全局上下形成崇尚健康、崇尚生活的浓厚氛围，带动更多的干部职工参与其中，使全民健身、低碳出行的健康理念深入人心、蔚然成风。

“小桔灯”照亮留守儿童童心



本报讯(通讯员 吴小慧)5月28日，国网安康供电公司捐建汉滨区忠义小学小桔灯“太空科技馆”移交启用，为安康儿童送上一份特殊的国际儿童节礼物。

本次落地汉滨区忠义小学的“小桔灯”太空科技馆，将通过图片展览、科技互动体验、志愿服务等活动，培养孩子们对科学的兴趣，让孩子们从小认知和学习太空、航天知识，启迪山区儿童的科技梦、太空梦。并将通过志愿服务陪伴留守儿童孤独、寂寞和情感缺失

以及得不到心理关爱的问题，助力孩子们健康快乐成长。

“小桔灯”是国网陕西省电力公司倾力打造的统一公益品牌，并荣获多个中国青年志愿服务项目大赛金奖。2016年至今，该公司与安康儿促会强强联手、通力协作，带领“小桔灯”公益项目顺利落户安康。并针对安康山区贫困、留守儿童众多这一实际情况，通过公益品牌的影响力，进一步发挥国网公司央企的引领作用，因地制宜、创新开展“小桔灯”留守儿童之公益项目实践。至今，已累计在安康境内汉滨区石梯九年制学校、旬阳县湾湾寺教学点、白河县宋家镇光荣小学、汉滨区河东九年制学校、忠义小学等捐建公益项目5个，志愿服务累计超过400人次，受益儿童超9000人次。中央电视台、新华社等主流媒体纷纷报道该公司实施“小桔灯”关爱乡村留守儿童项目实践的良好成效，受到社会各界广泛关注和肯定。

房屋空置，该不该交物业服务费？

本报讯(通讯员 陈龙 孟少猛)很多购房者买房后并不会立即装修入住，房屋空置半年以上的现象也很普遍。那么，业主长期空置的房屋，到底该不该交物业服务费呢？

近日，黄女士向石泉县物业管理与房产交易所工作人员反映，自己于2018年5月在石泉县城关镇一小区购买高层住房一套，于当年11月收房并拿到钥匙。今年5月4日，到小区物业办理装修手续时，告知须全额补交2018年11月以来的物业服务费。

“收房拿钥匙后，房屋一直处于空置状态，既没有装修入住，又没有享受到物业服务，也没有使用小区的公共设施设备，更没有产生任何生活垃圾，因此没有交纳物业服务费的义务。”黄女士认为，小区物业仅仅可以收取一点通讯信息费，而收取物业服务费是毫无道理的。

对此，小区物业服务企业工作人员表示，物业服务企业服务的范围为由小区业主共有部分，服务的对象是全体业主。物业服务费主要用于共用部位、共用设施设备的日常运行及维护和公共区域内清洁卫生、绿化养护、秩序维护等方面。业主房屋空置，并不意味着物业服务企业可以减少人力、物力、财力等成本的投入，减少对小区公共设施设备及场地的维护、绿化养护、秩序维护、安全

保卫、卫生清洁的工作量。若业主因房屋空置不交纳物业服务费，既影响物业服务企业的运营和服务质量，也将侵害全体业主的权益。

该县物业管理与房产交易所工作人员称，根据《物业管理条例》第四十一条“业主应当根据物业服务合同的约定交纳物业服务费用”和《陕西省物业服务收费管理办法》第十三条“符合交付条件的房屋，物业服务费从交付次日起由业主按月交纳”、第十七条“业主因自身原因逾期不办理物业交付手续的，其空置期间的物业服务费、停车服务费从建设单位书面通知业主交付手续截止日期的次日起由业主按月交纳”和第十八条“经业主验收，暂不使用或者使用后因自身原因空置1个月以上的房屋、自有或者租赁车位经物业服务企业登记确认后，其空置期间的物业服务费、停车服务费适当下调”规定，无论业主房屋是否空置或入住，仍需按规定交纳物业服务费，故黄女士应当补交2018年11月以来的物业服务费，交纳的物业服务费金额可与小区物业服务企业进行协商。

目前，经该县物业管理与房产交易所工作人员多次协调，双方已达成一致意见，黄女士已按协商意见补交了2018年11月至2020年4月底期间的物业服务费。

本报(通讯员 王洁)在汉滨区老城街道，每当夜幕降临，华灯初上，就能看到一支由12名热心群众组成的“红袖章”巡逻队伍，活跃在大街小巷，佑护着街坊邻居的平安。

“我们的日常工作就是做好一名‘宣传员’‘情报员’‘调解员’，在日常走访中会对居民宣传平安创建、扫黑除恶的方针政策；在走访中发现矛盾纠纷，我们会及时把它化解在基层；有居民反映的违法犯罪线索，我们也会及时向公安机关报告；发现不文明行为，我们会及时进行劝阻。虽然在工作中有时候会遇到极少数不理解的群众对我们产生质疑，但每每听到大多数群众感谢和肯定巡逻队员的话语，我们就有一份自信和满满的成就感。”“红袖章”示范巡逻队员马真萍介绍，他们还临危不乱撤离液化气罐扑救路边小吃店大火，协助警方蹲点抓获专门夜间砸汽车玻璃偷盗团伙伙案，寻找走失小孩，辖区赌博行为在他们的通报与民警的介入下得到治理……同时，参与辖区日常巡查和防控工作中，向居民宣传扫黑除恶专项斗争，讲解法治小常识，化解邻里矛盾纠纷等，有力地维护了辖区的社会治安持续稳定。

“以前居民在街上看到不文明行为敢怒不敢言，现在有了红袖章示范巡逻队，不文明行为有人制止，遇到违法行为有人敢管。辖区的违法乱纪行为得到了一定程度的震慑。辖区群众纷纷拍手称快，安全感、幸福感也比以前更高了。”老城街道办事处人大工委主任杨朴说道。

走街串巷「红袖章」

病情的奶奶依旧顽强，坚持治疗、放疗，坚持早晚锻炼身体，坚持合理饮食，最终，奶奶创造了奇迹，打断了医生“最多只能活半年”的诊断，直到现在都很健康。她也用她真实的病弱和顽强的毅力鼓励着很多与病魔作斗争的人，让他人见到曙光，看见光明。

今年，疫情防控防疫战打响后，40多年党龄的奶奶第一时间戴上口罩，不出门，在学习强国上随时关注疫情动态。后来，知道村上组织党员为疫情防控捐款，奶奶拿出200块钱，嘴里还说着，“能为国家做点事情，我总算安心了。”

如今，扎根基层，看到无数如“奶奶模样”的人，总会万分亲切，是奶奶的“大善”“大爱”汇聚力量教育父亲和姑姑，也教育我和弟弟如何做一个“对社会有用的人”。我也希望我的孩子，以后是为人勤思、待人善良、勤俭节约、尊老爱幼、脑有智慧、知恩图报的人，如儿时奶奶教我们的一般，一代代传承、浸润下去。

奶奶留下的好家风

通讯员 熊彬彬

小的时候，没有家风家训这一说，只听别人夸赞奶奶“善家心肠”，也听别人说好人有好报。在我的记忆里，很多个深夜，有人急急匆匆敲门，说自己怀孕的媳妇发作了，奶奶一个激灵爬起来，摇醒熟睡的我，背着狭长的黑色接生包，在微弱的手电筒灯光里跋山涉水去迎接新生命。

出于好奇，我和弟弟曾偷看过奶奶的“宝袋”，狭长的接生袋里有红布、剪刀、镊子、有棉球、应急医疗用品一应俱全。上世纪九十年代的农村，不通电，交通也不方便，奶奶用这个小黑包，迎接了十里八村的几百条生命。接生也有接生的费用，但是奶奶从不“明码标价”，常常都是别人随着心意给，遇到家境特别困难的，奶奶还会把钱退回去，让主人家留下给孩子买点吃的。

奶奶就是最后一批被逐渐淡出历史舞台的“赤脚医生”，接生的时候，有被濒临死亡抢救回来的，有农活太重早产的，有出生多病一直让奶奶医治的，虽然困难很多，结果很喜人，奶奶接生的孩子都很健康，出生时的“疑难杂症”也被奶奶治愈。

很多年后，一位多年不见的小学同学突然联系到我，向我如今奶奶身体怎么样？我很诧异，毕竟他们家和我们家打交道不多，更别说奶奶了。他顿了一下说：“这么多年一直在国外，还是应该回去看看她的，我妈一直跟我说，是你奶奶救了我，不然我活不下来。”

直到自己嫁作人妻，才明白，奶奶当年不分白天黑夜的奔跑、分文不取的慷慨是人世间的“大善”，是我们值得用一辈子来尊敬“大爱”。后来，父母为了我和弟弟上学，进了城做生意，在城里落了根，母慈儿孝，姑姑的生意也越来越红火，有人说，这一家，家风正，一家人都好，那些打歪主意的人，日子才会越过越好。

这一句话于我，奶奶一直很霸霸，那些年年姑姑在城里做生意，奶奶背上背着和她差不多高的牛仔背包，包里装满了肉、干货、时令蔬菜，怀里抱着妹妹，左手牵着我，右手牵着弟弟，在伸手五指

隧道，打着手电筒步行一小时，从大道河车站赶火车进城，到如今我都想不明白，奶奶瘦弱的身体怎么有如此大的能量。

村里人都说，奶奶是一个“很活路”的人，年轻的时候，凌晨五点麻麻亮就下地干活，为了节约回家吃饭的时间，要不早上走的时候带些干粮，要不中午我和弟弟送饭到地里，能看得见光的日子，奶奶都在奔波，她一个人顶两个半壮劳力，扛起了半边天。

后来，我出了社会，拿了工资，总想着给奶奶买点啥，奶奶总说，不买，都是半截身子进土的人了，那么多衣服都能穿，你结婚了，总要为自己存些钱。从我出生，到我快30岁，奶奶永远是把我在心尖上，用一言一行教我们什么该做，什么不该做，什么该说，什么不该说。

5年前，奶奶被确诊淋巴瘤，生活被黑色笼罩，瞒着奶奶采样送检，也瞒着奶奶让她化疗，我们都怕她知道自己得癌症之后承受不了。后来，一把把脱落的头发终究没瞒住聪明的奶奶，知道真实

社区故事